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0. Ataria.

                     Etorkizunerako aukerei sakontasunean ekitea, nahiz eta soilik bere etorkizun hurbilenean izan, aurretiko ahalegin bat behar izango zukeen, analisi global batena, gure interesen agertokia begiesten utziko digun talaia kokatzeko.

                   Abagune orokorreko halako analisiaren garrantzia, lan-ekarpen honen asmoak gainditzen ditu eta, hala ere, parte hartu beharko da goiburuko tituluaren alorrari aurre egiteko eskakizun bati.

                 Beste gogoeta bat, gaian sakondu aurretik, Metodoaren ingurukoa da,   metodologiarena, horrela izendatu badaiteke,  erabiltzera ohitu garena gogoeta-foroak eta eztabaida-markoak garatzeko,  zeinen irismena, produktibitate eta emaitza-balantzea, nahiko urri eta defizitarioa den. 

                Etorkizunari begira landu beharreko beste gai bat izango da, beharrezko elementuen gehitzea bermatzeko egoeraren diagnostiko zuzen bat egiteko maila guztietan.
                 Inteligentzia-zerbitzu guztietako printzipio unibertsala, "informazioa daukanak gerra irabazita duela" dio, termino zibiletan "informazioa duenak boterea duela" litzatekeena. Informazioa, edo hobeto esanda bere falta, grinak eta baliabideak biderkatuz konpondu beharko dugun beste oztopo bat da.

                 Oneri lotuta, Prestakuntza, beste eztabaidagai nagusi bat,  zoritxarrez soilik eskain ditzakegunak, ordezko-esperientzia eta pasarte boluntaristak borroka ideo-politikoaren beharrak estaltzen bukatzen ez dutenak.
                 Elementu basiko hauek, bai eta euren zentzuzko konbinazioa, lehen ordenako faktore nabari bezala kokatu behar ditugu jarraian aztertuko dugun zer egin eta nola egitearen gaiari aurre egiterakoan. 

Epe labur eta ertaineko zereginak

A. Definizio-Berrespena printzipio ideologikoak 

1. Guerra Ideologikoa –Ideien gudua 

a. Sentsibilizazio eta kontzientziazio liskar eta gatazka txikien batuketan sostengatua.
b. Bizitza pertsonal, kultural, sozial, politiko eta ekonomikoaren eremu eta maila desberdinetan garatuta.
i. Bizikidetza unitatea: lubakia eta iragazkia vs sistema. Bizipen sozialista
ii. Eskola-eremua: ikastola, eskola publikoa, unibertsitatea. Pentsamendu sozialista
iii. Auzo eremua - herrikoa. Auzo elkarteak, Auzo komunitateak. Bizikidetasun sozialista
iv. Lan eremua: enpresa, bulegoa, erakundea, lantegia, landa eremua, gremioak, eta abar Gauzatze sozialista
v. Gizarte eremua: gizabidea, kontsumo arduratsua, ekologismoa, eta abar Elkartasun sozialista
vi. Kultura eremua: euskara, hizkera ez sexista, hizkera ez patriarkala. Jakituria sozialista
i. Nazio batasuna: lurraldetasuna, partaide izatea, lantokia, kontakizun historikoa. Identitate sozialista
ii. Nazioarteko batasuna: herrien eskubideak, errespetua,….Elkartasun internazionalista
c. “Ideologien amaiera” eta kaosaren inperioaren sindromeek sortutako efektu gaiztoak eta sistemaren mekanismo boteretsuak gainditzera zuzendua.
2. Berrarmatze ideologikoa

a. Teoria iraultzailearen berreraikitzea estrategia Independentista eta Sozialista berriaren esparruan. 
b. Teoriatik praxira,eta alderantziz:

i. Gora EH Sozialistatik! formak, jarrerak, bizipenak lantzera, bizitza aurrerakoi eta elkartasun joera maila indibidual eta kolektiboan lantzera. Ez dugu gure ideologia sozialista gure inguruan zabaltzen asko edo ozenago oihukatzeagatik. Ez eta definizio teorikoen erakuskeriengatik estaltzen ditugu alienazioaren amildegi sozialak.

ii. Globalizazioaren kontra lokalizazioa, ondare nazionalaren defentsa, lurraldearen balioa (botere politikoaren oinarria), lantokiaren defentsa erabili behar dugu. Lanaren arazoak- krisi garaian zorroztuta – ez du bakarrik balio klasista baizik eta nazionala ere. 

iii. Zuzenketa-faktoreak aktibatzea jarduera politikotik deserrotutako "ideologia" bultzatzean edo ideologia gabeko “jarduera politikoa”  sustatzea. 

c. Balio demokratikoen berreskuratzea herriko ondare aurrerakoien alde:

i. Kontzeptu, hizkera, sinbologia,…, eskumak bereganatuak eta burugabekeri nola baliabide ergelen esparruan xahutuak. Ezagueraren kultura eta lengoaia herriko ondare bezala kokatu behar da, gizartearen esanetara.
ii. Kultura, ekologismo, kirol, aisia, giza harremanetan,…. Arlo filosofiko eta soziologikoen azalpena.
iii. Irudimena boterera, konstituzionalismo, autonomismo eta lobby finantzieroen zerbitzura dauden komunikabide nagusiek gidatutako pentsamendu bakarraren edota entzefalograma lauaren kontrapunto bezala. 

d. Ezkortasunaren eta otzantasunaren kontrako aurrez aurreko borroka. Matxinatze eta agintearen bandera oreka-arrazoi helburu bezala altxatu behar da, konfrontazio alternatiba dialektikoa eta kontzientzia iratzargarri bezala.
i. Matxinatzea, usurpazioaren eta prostituzioaren kontra, sistema kapitalistak eta bere politika neoliberalek deuseztatu nahi dituzten funtsezko printzipio eta balioak, hala nola askatasuna, bakea, demokrazia, aurrerapenak … 

ii. Matxinatzea, ustelkeriaren onarpenaren aurka gizartean ezarritako egiturazko elementu bezala. Estatuen estoldak, estolda instituzionalak, alderdien estoldak. 

iii. Matxinatzea, duintasuna, zuzentasuna eta gizaki biziberria berreskuratzearen alde.
iv. Matxinatzea, teknologia berriak ondare iraultzailera gehitzearen alde, borroka dialektikoaren arma eta lubaki bezala onartuz, kontraesanez beteta baina baita gizateriarentzako etekin ukaezinez lepo. “Anai nagusiaren” inperio mediatikoaren aurrean, alternatiba “pirata”. 

v. Matxinatzea, lege eta jarrera inposatzaileen obedientzia itsuaren aurrean, Desobedientzia zibileko dinamika indibidual eta kolektiboek osatuko dituzten informazio eta kezka faktoreak sortuz bizitza kultural, sozial, politiko eta laboralen alorretan.
vi. Matxinatzea, Beharrezkotasunaren Diktadurak sortzen dituen kontsumismo, berekoizkeria eta indibidualismoaren kontra.
vii. Matxinatzea, konponbide zapaltzaile eta amalgama hertsagarri faltsuen kontra arazo sozialak argitzeko, honako balio hauek aldarrikatuz: kultura gehiago, heziketa hobea, polizia gutxiago, espetxe gutxiago. 
viii. Matxinatzea, jarrerak eta iritzi atzerakoien kontra, hala nola ohitura erlijiosoak jarraitzea (erritualak), kanpoko moden onarpena (festak), gorputzarekiko kultuaren “droga” berriak, publizitatea, kirol espektakulua,... 
ix. Agintea, balio intrintseko bezala giza harremanetan, bai eta  harreman sozial eta politiko mailan edozein jardueraren ariketan:

1. Bizikidetza unitatea, elkarrizketa-modeloak eta parte-hartze arduratsuak ezarriz, autoritarismo, paternalismo eta patriarkalismo kontserbadoretik urrun, bai eta egun nagusitzen den pasotismo eta protekzionismoaren kontra ere.   

2. Eskola eremuan, heziketa-loturak informaziokoen gainean indartuz, hierarkia-jarraibideak indarberrituz "aginte-kate" kontserbadoreetan erori gabe.
3. Eremu sozialean, araudi hiritarrarekin bat datozen funtzionamendu-jarraibideak eta bizikidetasuna barneratuz, honen debateetan eta hau ezartzeko erabakietan hartzean parte hartzen exijituz. 
4. Eremu politikoan, harreman ez baztergarrien formula horizontal eta bertikalak ezarriz, demokrazia parte-hartzailearen espirituan, debatea bultzatuz, kontraesanak borroka dialektikoaren esparruan ebatziz, eta norabide politiko kontsekuente bat hartuz hala proiektuan nola askapen nazional eta sozialaren  prozesuan ere. 
e. Kritika eta Autokritika kontsekuentearen ariketa funtsezko printzipio bezala, kohesio ideologikoan eta barne homogeneizazioan, praktika politikoaren garapen zuzenerako. 

f. Giza eta militantzia balioen berreskuratzea borroka iraultzailean, bizi baldintza berrietara, lanetara,… egokituz eta birmoldatuz, berekin dakarren oinarri kualitatiboa galdu gabe. 

i. Boluntariotza eta grina vs.betebeharra.

ii. Konpromisoa eta parte-hartzea vs. Geldotasuna edo “hitzarmen existentzialak”.

iii. Elkartasuna eta gizartea vs. Indibidualismoa eta kontsumismoa. 

iv. Buru-belarri aritzea, leialtasuna eta eskuzabaltasuna vs. Ezaxola, alderdiz aldatzea eta kalkulu pertsonalak. 

v. Bizi ditugun gutxiespen-zentzuzko garai materialistetan anakronikoa iruditu dakiguken arren, berriz barneratu behar dugu hondoko esaldiaren espiritu sakona "badaude egun bakarrean borrokatzen duten pertsonak… badira bizitza osoan zehar borrokatzen duten pertsonak, horiek dira ezinbestekoak”. 
            Zirriborro doktrinario honen ondorioa, eskema teoriko "ortodoxoetatik" ihes egingo  duen pentsamendu-ildoa eraikitzera eraman behar gaitu. Pentsamendu-ildo bat, zeinak,   azken hamarkadetan zehar lortutako esperientziak baliatuz, funtsezko gia  sortuko duena  helburu estrategikoaren norabide zuzena eta baliabide taktiko iraultzaileak bermatzeko. Ahalegin kolektibo bat, batetik errealitate nazional eta sozialaren baldintza objektibo zahar eta berriei aurre egiteko, eta bestetik, kontzientzia eta herri borondatearen baldintza subjektibo berriei aurpegi emateko. 
           Historikoki, gure jatorria eta ondare ideologikoa tesi doktrinario marxisten eta nazionalismo iraultzailearen tesiaren artean garatuz etorri da,sozialismo iraultzailearen izenpean ezagutzen den izendatzaile komunaren baitan.
           Egun,  oraingo nazioarteko, estatu mailako eta herri mailako testuinguruan, tesi tradizional hauen eta mantentzen dituzten kontzeptuen berrikuste sakona egin behar da. Esperientziak erakutsi digu jarduera iraultzaileak euskal teoria iraultzailearen eragile eta sorburua izan direla, zeinak, era berean, dinamika espiral gero eta handiago batean, jardunbide politiko berritzaileak sortu dituena. 

           Garrantzizko aldaketak jazo dira eta jazotzen ari dira mundu mailan. Gure mikrokosmos politikoan bertan, ekimenak abiatzen eta aldaketa estrategiko kualitatiboak bultzatzen ari gara. Saihestu ezin ditzakegun dinamikak dira, eta babes ideologikoa eman behar diegunak.
         Mugimendu politikoak, eratzaileak, bidezko arrazoi politikoei eta borroka politikoaren aurrerapen adierazgarriei obeditzen die. Berriz ere, praxia teoriaren aurretikoa da eta, zehazkiago, sostengatu behar duen marko ideologikoarena.  

          Eta aldaketa eta berrikuntza une horietan, hain zuzen ere, arreta handiagoa ipini behar diegunean ekarpen honen Atarian jorratzen diren gaiei:
· Errealitatea ezagutzeko informazioa izatea.
· Arazoak egokiro identifikatzeko informazioa izatea, diagnostikoa egin eta, azkenik, konponbide-alternatibak eskaini ahal izateko.

· Metodoan asmatzea, praktika politikoaren garapenean azaltzen diren gaiak proposatu, eztabaidatu eta ebaztu ahal izateko agertzen diren heinean, barnekoak zein  kanpokoak ere; baita bertatik sortzen diren kontraesanen tratamenduan ere. 

· Giza baliabideak eta antolatzaileak egokitzea zeregin militante eta politikoak prozesatu eta kudeatzeko. Etengabeko heziketa – Prestakuntza Politikoaren Eskola.
            Nabaria da egungo panorama politikoaren dinamika pertsonal eta antolatzaile

basatiek epe laburreko eskuduntzetara bultzatzen gaituela luzeetara baino, eta, hala ere, etorkizun-gakoek eskatzen dute gaur egungoak era antolatu eta zuzenean egokitzea. 

            Aipatu dugun bezala, gako horietako bat errealitatearen ezagutza da, gako horren barruan, funtsezko faktore bezala nazio eta klase-borrokari dagokienez, klase-gizartearen ezaguera, hots, konposizioa, banaketa, jatorria,… Euskal Herrian dauden klase, azpi-klase eta klase sozial ezberdinena.
            Ideologikoki landu beharko dugun gaia ezagutzea etorkizuneko Euskal estatu sozialista sortzen joateko. 

            Horregatik, beharrezkoa da errealitate honen ikerketa zientifiko eta xehatu bat hastea epe laburrean, alde batetik, prozesuaren egungo fase taktikoari ekiteko moduak argitzeko, eta, bestetik, argitu diezagun taktikoki eta estrategikoki aurrera daramagun itun politikaren inplementazioa eta zuzenketa. 

DEFINIZIO-BERRESPENA printzipio estrategikoak 
1. Estrategia iraultzailea: Proiektu Ideologiko eta Politikoa.

a. Oinarriak: Askapen Nazional eta Soziala.
b. Izaera: Klase borrokak Nazio Askapen borrokaren izaera hartzen du.

i. Euskal Herri langilea, askapen subjektu iraultzailea,

ii. Itun interklasista, langileriak aitzindua.

iii. Askapen prozesua, naziolasista izatetik nazionala izatera pasatzeko.

c. Helburuak: Independentzia eta Sozialismoa. Euskal estatu Sozialista.
i. Euskal Herria, independentea, bateratua, sozialista, euskalduna, ez patriarkala.
ii. Internazionalismoa.

Printzipio hauek, historikoki Euskal Iraultzaren Teoriaren oinarria sostengatu dutenak, praktika iraultzailearen eta egondako mugimendu politiko, errealitate eta heldutako aldagai sozialen berezko markoan balioztatuak eta egiaztatuak izan behar dira gaur egun.
Orain arte Euskal Nazio Askapen Mugimenduaren estrategia iraultzailearen totem ukaezinak zirenak, gaur egun, berrikusiak eta berregokituak izan dira prozesu politikoaren dinamiken arabera, arrazoiketa teorikoa bilatuz proiektu politikoa elikatzen jarraitu behar duen euskal iraultzaren Teorian bertan.
50 borroka-urte baino gehiagotan zehar, Euskal Nazio Askapen Mugimenduaren estrategia testuinguruen (internazionala, estatala eta Euskal Herrikoa) arabera modulatzen joan da, jokabide herronka eta antolaketa-tresna desberdinak hartuz.

· Borroka iraultzailearen estrategia asaldaria,  “armak hartutako herria” y botere-hartzea, 

· ETA-frentistak sostengatua, 60.-70. hamarkadetan eta ETA m eta ETA pm (Herri armatua inoiz ez zanpatua) 70. hamarkadaren amaieran.

· Borroka Armatua, adierazle politiko aitzindari bezala iraultza aberkoi eta herrikoira zuzenduta (Iraultza ala hil).

· Klandestinitatea jokabide politiko bezala. 

· “Ekintza-errepresioa-ekintza” kontzientzia suspergarri eta indar-metaketa estrategia bezala. 

· Higadura-gerra luzearen estrategia politiko-militarra,
· ETAk eta KAS blokeak sustengatuta 75-95 urte artean.

· Haustura demokratikoaren fase taktikoaren gehitzea (KAS Alternatiba taktiko-estrategikoa)eta borroka ezberdinen bateratzea: armatua, masa-mugimendua eta instituzionala.

· Erakunde armatuaren berreraketa eta erreformismoaren ezarpen maniobren kontrako borroka erasotzailea HEHan.

· Banatze politiko-militarrarekin, KAS blokearen sorrerarekin eta abangoardia erakunde ordezkariak (LAB, Jarrai, ASK, Egizan) eta masa mugimenduak – Herri Batasuna.

· Borroka ideologikoa, pseudo eta kontrairaultzaileen aurka: Likiak, milikiak eta autonomoak.  

· Estatuaren eta indar politiko eta militarren metaketaren desegonkortzearen helburuarekin (Eustea irabaztea da). 

· Negoziazioaren oinarriaz auzi politikoa konpontzeko tresna bezala (1987-1997 Aljerren entsegu aitzindaria). 

· Estrategia politiko-militar jarraitua erresistentzia borrokan (1995-2011),

· Alternatiba Demokratikoaren gehitzea, KAS alternatiba ordezkatuz (berrituz), prozesu demokratikoa minimoetan bermatzeko (euskal gizartearen negoziazio esparrua) eta gatazka armatuaren gainditzea (ETA-Estatua negoziazio esparrua) Suetenaren bitartez.

· Lizarra-Garazi (1997-99) eta Anoeta-Loiola (2004-07) proposamenekin, mugarri adierazgarrienak bezala prozesu politiko-militar baten garapenean auzi politikoaren erabakia elkarrizketa-negoziazioa eta akordioaren gakoetan ebazteko.
Atzera begirako laburpentxo honek, Euskal Nazio Askapen Mugimenduaren prozesu garatzailea markatzen du, estrategia politikora egokitzeko dinamika etengabean dagoena, borroka-bideak eta bitartekari antolatzaileak, auzi independentista eta sozialistaren zerbitzura.

Etengabeko kezka analitikoan, errealitateak eta nazio, estatu eta nazioarte mailako testuinguruak bateratzeko; kontraesanei eta bere konponbideari aurre egiteko mugimendu politikoaren ispilu enpirikoan; alternatiba aurrerakoiak eskaintzeko blokeo eta borrokaren atzera-pausuen kontra; bide berriak erakutsi eta norabide politikoaz hornitzeko ez bakarrik proiektu ikuspegiaz baizik eta ere prozesu politiko ikuspuntuaz ere.

Prozesu bilakatzaile bat, zeinak, azken urteetan zehar, Euskal Nazio Askapen Mugimenduari ahalbidetu dion eztabaida eta gogoeta sakona garatzea eta aholkatzea honako honi begira:   

· Mugimenduaren eta prozesu iraultzailearen barneko eta kanpoko errealitatean sakontzea, eta
· Faktore eta borrokaren bitartez sortutako agertoki berriak antzematea.

     Ahalegin kolektiboaren emaitzaz eta prozesu analitikoaren konklusioaz, aldaketa kualitatiboa inplementatzeko erabakia hartzen da askapen nazional eta sozialaren estrategian, bere izaera politiko-militarra eraldatuz, izaera politikoaren konfrontazio demokratikoa izatera bihurtuz. Estrategiaren aldaketa, Ezker Abertzalearen proiektuaren jarraipenaren baitan Euskal Herriaren Independentzia eta Sozialismoa lortzeko.
2.  Eguneratutako estrategia iraultzailea: Proiektu Ideologiko eta Politikoa.

Lehenago aipatu bezala, Estrategiaren aldaketa proiektuaren jarraipenaren baitan dago, eta, ondorioz, historikoki sustengatu duten printzipio ideologiko eta politikoen jarraipenean. 

Dena dela, garrantzitsua da aipatzea adierazpen politikoaren ordezkari den borroka armatuaren gainditzeak dakarren aldaketa kualitatiboa, Euskal Herriko bilakaera politikoaren protagonista ukaezina, hainbat hamarkadatan zehar. 

                 ETAren erabakia, 2011ko Urriaren 20an hartutakoa, Borroka Armatuaren behin   betiko amaieraz, funtsezko aldaketak biltzen dituen garrantzi handiko pausoa dakar berarekin, euskal iraultza deitu dugun sorkuntza eta karakterizazioari dagokionez. Hori dela eta, ekarpen honen hasiera,  B.  Berrarmatze ideologikoa atalean, teoria iraultzailearen berreraikitze saiakera baten beharra aipatzen da.

                 Iraultza armatutik bitartekari demokratikoen bidezko iraultzarako urratsa, kontzeptuen birdefinizioa eta filosofia eta kultura berri baten gehitzea dakar, askapen nazional eta sozialaren borroka garatzeko eran. Laburbilduz, konfrontazio politiko luzearen estrategia, ez gerra luzearena.

Borroka armatua eragile eta bitartekari izateari uzteak, beste eragile politikoen berrosatzea dakar, hauei, gaitasunak esleituz abertzale eta ezkerreko proiektua bultzatzeko zereginetan, independentzia eta sozialismoaren garaipenerantz norabide zuzenean.

Estrategia politiko berrituaren funtsezko bitartekoak “Zutik Euskal Herria” dokumentuan bilduak daude, errepikatzea beharrezko iruditzen ez zaidalarik. Azpimarratzea bakarrik, masa-borroka, borroka ideologikoa eta borroka instituzionala,  indar metaketan eta aliantza politikoan oinarritutako estrategiaren ardatz erabakigarriak izan behar direla 

Gaineratzea halaber prozesu iraultzaile berrituak antolaketa-irtenbide zehatz batzuk eskatu eta zehaztu egiten dituela, gai izango direnak: 

· Bere aitzinamenduarekiko ekimen politiko koherenteak aurrera eramateko.

· Alde  taktikoan  eta baita estrategikoan ere ildo nagusiak eratzeko. 

· Langile-sindikatu mugimenduan, herri eta gazte mugimenduetan bai eta mugimendu feministanere borroka antolatuaren eginkizunak ezartzeko. Azkenik,

· Praxi politikoan lidergotza lortzea, gidaritza politikoa emateko ez bakarrik proiektu estrategikoari, baizik eta prozesu taktiko-demokratikoari ere azken helburuak lortzeko aldaketa sozial eta politikoa martxan jarriko duena.   

Atal bat, zeinaren eztabaida eta zehastasuna Ezker Abertzalearen egituren eta foro kolektiboen lehentasunezko lana bilakatzen den, eta ondorioz, aipatzen dudana, bere garapena ez oztopatzearren. 

Dena dela, behaketa saio analitiko batetik, bi kontu jorratu nahi nituzke bai, nire iritziz, kontuan hartuak izan beharko liratekeenak eztabaidatzen ari garen birdefinizio estrategikoaren ikuspegien barruan.

Lehenengoa Euskal Herri Langilearen (EHL) kontzeptuaz dihardu eta bigarrena Euskal Estatu Sozialistaren (ESS) xede estrategikoaz. 

· EHL. ETAren V. Asanbladan eskuratu zuen kontzeptu honek bere balio ideo-politikoa subjektu iraultzailearen identifikazio printzipio gisa Euskadi-Euskal Herrian.Hura bera, euskalduna “Euskadin diruaren truke bere lan-indarra ematen duen hura dela” kontzeptuari lotuta dago, honek ekarri zuen,oinarri ideologiko bezala, nazionalismo iraultzailearen baieztapena  nazionalismo burgesaren aurrean.
Egungo errealitateak, klase-borrokaren bitartez adierazita, panorama berri bat aurkezten digu, non subjektu iraultzailea eta “euskalduna izatea”ren definizio horiek, egokitze baten beharra duten berritutako nazio askapen estrategia eta taktikari moldatuta. 

Argi dago, borroka eta mugimendu politikoan emandako aurrerapenen emaitzaz, indar-erlazio eta agertoki berriak sortzen hasi direla, kontraesanen alorrean aldeko ebazpena egiaztatzen duena, eta kontzientzia goratze bat aldaketa politiko eta sozialerantz. Horrela, EHL kontzeptuak, bere alorra handituta ikusten du geruza sozial berrien txertaketan, itun koyuntural taktiko eta estrategikoak eratzeko interes politiko eta ekonomikoen arabera. Maila estrategiko, taktiko eta elektoraletan lortutako itun-politikoen mapa bera, errealitate honen exemplua da.

Horrela hobeto ulertuko da aurreko ataletan hitz egindako klase-gizartea ezagutzeko eta argitzeko premiazko beharra.

Lan munduaren eta esplotazioaren modu berriak argitzea, langile autonomoak, sasi-autonomoak, bolantistak,... esaterako; esklabotasun mota berriak, “mini-job”ak edota lan “sozialak” bezalakoak. Proletalgoa, langile mugimendua… bezalako  terminoak berrikuskatzea,... Eta, era berean, enpresa-klase , burgesia txikia ...terminoak ere erlatibizatzea. Hau da, Hizkera ideologikoa gogoraraztea logika politikoaren alorretik; baita ere anakronismoa hutsa den haren gaurkotzea. Definizio eta ekarpen zentzudun ahalegin handia, EHL kontzeptua, subjektu iraultzaile bezala, edukiera kontsekuenteaz betetzeko.

“Euskaldun” kontzeptuari dagokionez, eztabaidaezina da, “Euskadin diruaren truke bere lan-indarra ematen duen hura dela” definizioak, genero-hizkeraren defizita kenduta, ekarpen historiko handia izan duela, hala ere, alderaketa behar du errealitateen esperientzian eta  egondako gehitze sozialetan. 

Migrazio uhin baten errealitate gordinaren aurrean gaude, gehikeri kapitalistaren eta ere, neure iritziz, inperialismoaren azpijokoen emaitzaz bere segurtasunerako arriskutsuak diren zenbait mugimendu sozialak desegiteko, 50-70. hamarkadetan, Hegoaldeak estatuko migrazio-olatuaren ondorioak ezagutu zituen jada, bere ondorio kontraesankorrak gure gaurko errealitate kultural, sozial eta politikoaren parte direlarik. Jardunaldi hauetako beste foro batean sakon jorratutako gaia izanik, ez naiz honen inguruan hedatuko.Bakarrik, kontzeptu identitarioa eta partaide izatearen borondatea errepikatzea, definizio tradizional hori osatzeko osagarri bezala, Euskal Herria deritzan errealitate nazional bat eraikitzearen aitorpen eta begirunearen ikuspuntutik.

Zeren, adibide bat jartzearren, non hasten da indigena otabaldar (kitxua) eta euskal (euskara) indigenen arteko talka kultural eta zapalketa linguistikoa? Gaztelaniaren izendatzaile komunean? ETAren V. asanbladan bertan, iradokitzen ziren jada,  (espainiar) etorkin proletariotzaz hitz egiterakoan, zapalkuntza gehigarriren kontraesan soziokultural hauek.

· ESS. Euskal Estatu Sozialistaren helburu estrategikoa, ziurtatzen dituen barne eta kanpoko eragileei lotuta etorri da: Nazioarteko testuingurua, borroka iraultzailearen bitartekoak,… V. asanbladan aipatzen zen bezala, “ESSak soilik bermatu ahalko du arazoaren konponketa langile euskaldun bezala eta gure askapena zapaldutako nazio-erkidego bezala”. Teoria honek eutsi du, interesek eta klase-indarrek soilik sortu ahalko zutela, iraultza sozialistaren bitartez, Estatu independentea. Teoria bat berdinki sustengatuta, borroka soziala eta borroka nazionala errealitate eta kontraesan beraren bi alderdiri erantzuten dion printzioan, nazionalki zapaltzen gaituena eta klase bezala esplotatzen gaituena; hori dela eta aldi berean aurre egin behar zaie.

Inork zalantzan jarri ezin ditzaken printzipio eta kontzeptuak dira, kontutan hartuta adierazten diren eremu eta testu-inguru orokorra. Helburuak, bitartekoak, baliabideak eta testuinguruak, estrategia baten alderdi erabakigarriak direla esatean,  ez da bakarrik irizpide abstraktu bat, baizik  eta jardute politikoaren errealitatean egiaztatuak eta alderatuak izan behar direlako.  

Horregatik, berritutako estrategiari eta hau erabakitzea eragin duten alderdiei erantzuten, beharrezkoa egiten da politiken egokitasuna eta  helburuaren argitzea bere fase taktikoak aintzat hartuz. Airean gelditzen den eta gogoeta-talde zintzoan egin beharko dugun galdera zera da: Independentzia eta Sozialismoa lorpen sinkronikoen helburu dira, edo beste era batean esanda, posible al da Independentzia lortzea, Naziotasunetik Euskal Estatura pasatzea, inplementaziotik edo iraultza sozialistatik pasa gabe?

Esperientzia historikoak, iraultza burges abertzaleen (kreoleak) adibideak kreditatzen ditu, metropolitik independizatutako lurraldeak sortuz. 

3. Garatzeko zereginak eta zeregin politikoaren ardatzak 

       Berritutako linea estrategikoak lerro ideologikoa babestea eta helburu finalen lorpenera bideratutako prozesu politikoaren kudeaketa bermatzea, du funtsezko lehen erronka bezala.
Horretarako, beste zeregin batzuen artean, honakoa bete behar du:

a) Askapen nazional eta sozialaren prozesuaren oraingo faseak dituen ezaugarriak zehatz definitzea.

b) Lerro politikoari dagozkion baliabide antolatzaileez eta zuzendaritza politikoaz hornitzea, bai taktikoki bai estrategikoki ere, Prozesuaren fase bakoitzean. 

c) Politika instituzionala eta masa politika definitzea prozesuaren garapeneko borroka alor bezala. Asaldura eta mobilizazioa egokitzea jarduera politiko guztietan. 

d) Borroka ideologikoari bultzada ematea, dialektikaren, eztabaida kritiko eta autokritikoaren, eta parte-hartze eta konpromiso militantearen tresnak berreskuratuz. 

Baina gehien bat, etengabeko konfrontazioaren luzatuaren Estrategia politiko berritua, funtsezko bi oinarriren gainean finkatu behar da: Indar metaketa eta Aliantza-politika.

Indar-metaketa

                     Norabide anitzeko esparrua  hartuz: 

1) Barne adarrera bideratuta, Ezker Abertzalearen proiektuaren erakunde eta egitura ezberdinak (alderdia, Herri Batasuna) berrituz eta sendotuz, helburu independentista eta sozialistaren borrokaren berme-agentea izanik. 

2) Gako independentista eta sozialistara bideratua, Euskal Estatuaren proiektu nazionalaren artikulazioa eta egitura osatzeko. 

3) Prozesu demokratikoaren gakora bideratuta, minimo demokratikoen eta erabakitzeko eskubidearen defentsan – Autodeterminazio eskubidea. 

4) Mugimendu sozial zabala eta gizarte zibila sustatzera bideratuta, aldaketa politikoa eta kultura demokratiko berria sortzeko. 

5)  Langileriaren mugimendu zabala berrosatzera bideratuta, antolaketa sindikal, sindikatu arteko eta konfederatuen parametroetan, aldaketa soziala eta gizartearen aurrerapen kualitatibo eraldatzailea bermatzeko, berehalako helburu aurrerakoi eta etorkizun Sozialistarantz. 
6) Indar metaketaren izaera eta jatorria euskal gizartearen errealitate plural eta interklasistan oinarritu behar da, eta Ezker Abertzalearen betebeharra izango da bere konfiantza irabazten saiatzea, baita lidergoa eta prozesuaren norabidea ere. Horrela lortuko da herri hau Euskal Estaturantz abiatzea. Konbentzitzea irabaztea da. 

7) Printzipioak eta itun-irizpideak ezarri behar dira,  ez bakarrik bertikalak proiektu nazionalean, baizik eta horizontalak ere proiektu sozialean, aurkako interesak lotuz Euskal gizarte berriaren egituraren eta antolakuntzaren gakoan. 

Norabide anitzeko abaniko honek irizpide, sasoi eta helburu bakoitzaren indar-metaketa nabarmenduko dituen  baliabide politikoa behar du nahitaez. Tresna hori itun-politika baino ez da.
Itun-politika

1.  Aliantza Proiektu politikoan
Ezker Abertzalearen lehentasuna hurrengo sei hilabeteetan.Hau da, proiektu politikoaren birsortzea (berregitea), askapen nazionala eta sozialaren ideien eta proiektuaren inguruan, Euskal Estatu independente, bateratua, sozialista eta euskaldunerantz. 

· Egitasmo antolatzailea (alderdi politikoa) aurrera eraman behar duen proiektu politikoa, kontsekuentea bai ideietan, bai egitura eragiletan, bai eta norabide politikoaren ereduan. 

· Ezker Abertzale berritu bat, aldaketa politiko eta sozialaren eragilea independentzia eta sozialismorako bidean.

2. Aliantza Prozesu politikoan

· Lehenik eta behin, bereizi behar dira Aliantza proiektu politiko bezala eta Aliantza prozesu politiko bezala.

· Proiektu politikoaren bermatzetik, indar-metaketari eta gizartearen gaineko eragin politikoari ekiteko, jatorri desberdineko Aliantza politiko eta dibertsifikatu bati heldu beharko diogu, prozesu politikoaren garapenean esperimentatuak izango direnak, aurrerapen, geldialdi edota atzera-pausuen arabera. 

· Aliantza estrategikoak

· Independentzia - Sozialismoa

· Aliantzak edo  bat-etortze taktikoak

· Burujabetasuna– Erabakitzeko eskubidea – Nazio bat gara

· Aldaketa soziala- Eredu soziala. Gehiengo sindikala
· Kultura eta hizkuntza- Euskal Herria euskalduna.

· Mugimendu trasbersalak

· Eskubide zibil eta politikoak
· Euskal Selekzioak – EHNA

· EH proiektu ekonomiko bideragarria
· Euskal gazte mugimendua 

· Emakumeak

Aliantza-politikak garatzea gure eta besteen kontraesanen mapa marraztea da. Bakoitzaren garrantzi mailak, politika horren zuzenketa eta lorpen laboralak, herritarrak, politikoak, zehaztuko ditu. Aliantza politika berezko indarren eta gehiengo kalifikatuen garapenarekin fidatzea da, herri honen subirotasuna berreskuratzeko garaipena bermatuko duena.

3. Fronte politikoa

· Itun-politikoa bezala kontsideratu dezakegun eredu aurreratuena da. 
· Frontea sortzen da indar metaketa beharrezkoa denean botereari aurre egiteko. 
· Kontraesan nagusiari aurre egiteko tresna kolektiboa bere politiketan agertzen diren desberdintasunak zorroztuz. Indar desberdinen bat-egitea da bizikidetzan eta elkar aditze arloetan, bakoitzaren independentzia ideologiko, politiko eta antolatzailea babestuz.
Fronte Politikoaren aliantzak, garapen eraginkorra lortzeko eta aurrez ikusitako helburura heltzeko, funtsezko hiru alde kontuan izan behar ditu:

· Gidaritza politikoa

·  Unitate barruan erlazioen gobernuari dagokion izendapena da eta helburuaren lorpenerantz esku-hartze lerro hegemonikoa. Beharrezkoa da irabaztea, berezko merituengatik, barneko lehia dialektikoan.  
· Gidaritza politikoaren eredua

· Derrigorrezkoa da, indar-buruzagiek modelo egokia sortzea,  bere interes estrategikoak babestuz, balioko duena, era berean, Frontearen gidaritza kontsekuentea gauzatzeko. 
· Metodologia

· Gidaritza-eredua sortzea bezain garrantzitsua da Frontean harremanak burutzeko metodoan asmatzea. Baldintza antolatzaileetan zein tekniko-politikoetan jarduteko modua. Parte-hartze, partaide-kidetza, eztabaida, lehentasunezko akordioa, adostasun-bilaketa,... bezalako elementuak, kontuan hartuak izan beharko dira bere zeregin eraginkorren garapenean.
C. Definizio-Berrespena printzipio taktikoak

1. Taktika iraultzailea estrategia berriari egokitua.

Prozesuaren egungo fasearen izaera
Metaketaren eta Itun-Politikaren aurreko bi atalak, lehenago aipatutako Prozesuaren egungo Fasearen ezaugarriak berrartzearen errealitatera itzultzen gaitu.
ZEH txostenak hiru fase artikulatzaile eta graduatzaile dituen Prozesu Demokratiko batean gaudela argi uzten du. 
· Bake prozesua, Adiskidetzea eta gatazkaren ondorioen konponketa.
· Bruselako Adierazpena, Gernikako Akordioa, alderdi (Sortu) berriaren estatutuak, Mitchell printzipioak, Kursaaleko Adierazpena.

· Presoen askapena, errepresaliatuen itzulera, biktimen onarpena. Justizia Transizionala.

· Desarmatze-desmilitarizazioa.
· Agertoki demokratikoa eta Normalizazio politikoa, aukera politiko guztien eskubide zibil eta politikoen onarpen eta begirunea. 

· Erabakitzeko eskubidea– Autodeterminazio eskubidea. 

· Auzi politikoaren marko demokratiko erabakigarria
· Erabakitzeko ariketa.

Prozesu demokratiko hau, Euskal iraultzaren gure ohiko ideologia eta teorian  kokatzea, praxi politikoaren arloan definitu eta sustengatu beharko dugun lana da.

Bere jatorria egungo indar erlazio eta korrelazioaren barruan kokatu beharko da, Fase Taktikoaren izaera emanez. Ideia demokratiko berriak errebindikatuz beharrezko pauso bezala, tradizionalki deitu dugun “prozesu iraultzailea”n aurrera egiteko, helburu estrategikoen lorpenerantz.
Demokrazia aldarrikatzeko eta gureganatzeko formula kultura politiko berri batetik, berau eraldatuko duena eta, era berean,  Askapen Nazionalaren aliatua bilakatuko duena. 

Iraultza Nazional Demokratiko bezala karakterizatutako fase teorikoa, Herriari boterea emango dion Demokraziaren benetako esentzia berreskuratuz.

Iraultza, eraldaketa politikoaren funtsezko elementuak dakartzalako; demokratikoa, demokraziaren berezko baliabide eta bideak darabiltzalako; nazionala, Hego eta Ipar Euskal Herriko herrialdeetan erritmoak egokitzea eta estrategiak estutzea baimentzen duelako.
Ez diegu kontzeptu batzuei muzin egin behar,  iragan gertuan egin ez genuen bezala “Kas alternatiba taktiko-demokratikoa” iraultzailetzat aldadarrikatu genuenean. 

MLNV-ren historian zeharreko etapa desberdinetan “demokrazia”ren kontzeptuak teoria iraultzailearen ondarearen parte izan da.

“ Iraultza demokratiko popularra da Euskadin egiteke dagoen iraultza sozialismoaren eraikuntzaren aurreko pauso bezala” (ETA. Hautsi 1973/03)

“ETAk laster finkatuko ditu programa demokratikoaren puntu minimoen epeak, Euskal Iraultza Sozialistaren ateak irekiak mantentzeko ezinbestekoak iruditzen zaizkionak” (ETAm. Agiria 1974/11)
“Aurrera eraman beharreko Nazio-askatze eta iraultza sozialaren prozesuaren etapa, eduki popularra duen demokrazia politikoaren lorpena da. Puntu programatiko zehatzak definitzea KAS-en lana dela hausnartzen dugu.” (ETAm. Zutik 67, 1976ko Azaroa)
Berehalako helburua Demokrazia erreala, gure nazio-indarra eta estatu zapaltzaileen ahultasuna bilakatzea izango litzateke. Benetakoa izan dadin eta ez formala bakarrik, iraultza kulturala eta borroka politiko berri baten inplementazioa behar dugu. 

2. Negoziazio prozesua

a. Elkarrizketa-negoziazioa eta akordioaren filosofia (bide Erabakigarrian).

i. Subjektuak: teknikoak eta politikoak, bere edukiaren arabera.

ii. Edukiak: faseen eta Prozesu politikoaren  garapenaren korrelazioan.

iii. Helburuak: Baliabideak vs bukaera. Borroka politikoaren tresna.

b. Fronte Negoziatzailea

i. Tresna dinamikoa prozesu politikoaren zerbitzura eta ez proiektu politikoarenera.  

ii. Tresna inkluyente eta integratzailea prozesu demokratikoaren zerbitzupean Euskal Herria bere askapenaren subjektu eta objektu erabakitzailea izatea lortu arte. 

                                                                                    Euskal Herrian, 2011ko Martxoaren 19a
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